

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

NUMERO CORRIENTE, 5 CTS.

NUMERO ATRASADO, 10 CTS.

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Preios de suscripción

Provincia, un mes	Ptas. 1'50
Península, trimestre	Ptas. 4'00
Extranjero, semestre	Ptas. 15'00

Para anuncios y esquilas mortuorias, en la Administración

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas.
LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.
DIRECCION TELEGRAFICA:
"PRENSA". — TENERIFE

EL SEÑOR
DON JOSE NAVARRO ESPIN
Farmacéutico primero de Sanidad Militar
Falleció en Madrid el día 3 del corriente
Sus padres políticos, don José García Mena y doña Ana Guerra Barriuso y demás parientes;
Ruegan a las personas piadosas asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá el día 30 en la parroquia de San Francisco, a las 8 y media de la mañana, en el altar del señor de las Tribulaciones, por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife 28 de Marzo de 1920.

Por cable

(Servicio especial de LA PRENSA)

DEL EXTRANJERO

UN CONGRESO INTERESANTE
París.—Dicen de Toulouse que la Cámara de Comercio franco-española, reunida en aquella ciudad, con asistencia del cónsul de España, ha decidido organizar un Congreso, que se llamará Congreso del cambio y de los transportes, para el mes de Abril próximo, y al cual asistirán M. Barthelemy, ex-presidente del Consejo, y gran número de parlamentarios franceses y españoles, y todas las notabilidades financieras y comerciales de Francia.

LOS ALIADOS Y LOS TURCOS
Londres.—Los periódicos afirman que la ocupación de Constantinopla será provisional y no estará en oposición con la autoridad del gran Sultán.

En caso de que ocurran nuevas matanzas o de otras dificultades, podrá extenderse esta ocupación; su objeto será unir a los turcos en la tarea de reconstituir el Imperio otomano, conforme a las órdenes del Sultán.
La ocupación ha hecho necesarias ciertas detenciones de personas que se consideran responsables de los últimos sucesos.

LOS SOCIALISTAS DIVIDIDOS
París.—Se ha constituido una nueva organización socialista.
El primer acto del nuevo partido ha consistido en redactar un acta de acusación contra el partido socialista unificado.

DE PARIS A TOKIO POR EL AIRE
París.—Durante un banquete ofrecido por la Cámara sindical de industrias aeronáuticas en honor de la misión japonesa de aviación militar anunció el presidente de dicho Centro que muy en breve el trayecto de París a Tokio, que equivale a 10.500 kilómetros a vuelo de pájaro y que en la actualidad exige quince días por ferrocarril o cuarenta por mar, se podrá recorrer en seis días de vuelo, por medio de aeroplanos provistos de motores de 900 caballos.

Estos aparatos podrán mantenerse a una altura de 8.000 a 10 mil metros, tendrán una velocidad de 200 kilómetros por hora y podrán conducir a bordo 15 pasajeros.

EL EX-KAISER
Amsterdam.—El presidente del Consejo de ministros ha comunicado por carta a los presidentes de las Cámaras de los Estados generales, que el Kaiser ha dado seguridades al gobierno holandés de que evitará toda actividad política que pueda crear dificultades de orden internacional.

Se ha publicado un Real Decreto limitando la zona en la que el ex-Kaiser podrá residir y circular. Esta zona es parte de la provincia de Utrecht, en la que radican Amerongen y Doorn.

INGLATERRA, DESCONTENTA
Londres.—Los Círculos oficiales ingleses acogen con reservas las noticias referentes a la limitación de libertad del ex-Kaiser, adoptada por Holanda.
Green que no serán juzgadas suficientes por los aliados, que pedirán el internamiento del ex-Kaiser en Curaçao.

El gobierno holandés comprenderá que la estancia del ex-Kaiser es imposible en Europa, en vista de la declaración de los aliados, que harán responsable a Holanda

de las consecuencias de su estancia si se acerca a la frontera alemana, hecho que podría trastornar la paz de Europa.

NUEVAS COMUNICACIONES
Ultimamente se han dirigido comunicaciones al gobierno holandés, haciéndole ver que se imponía la adopción de medidas radicales.

Informes recibidos de Londres indican que Ebert vería con buenos ojos el alejamiento del ex-Kaiser, que, a pesar de haber envejecido después del armisticio, puede convertirse aún en un lazo de unión de los elementos nacionalistas que han provocado la nueva revolución.

DE LA PENINSULA
LA PROXIMA CRISIS
Madrid, 27.15.—El señor Allen-Desalzar ha celebrado repetidas conferencias con los señores Maura, Dato y otros caracterizados prohombres conservadores.

Estas conferencias están siendo comentadísimas.
En los círculos políticos relaciones con la crisis que se planteará tan pronto sean sancionados los presupuestos que actualmente se discuten en las Cortes.

Dícese también que estas entrevistas entre los prohombres conservadores han tenido por objeto ultimar los trabajos para la unión de las derechas, a fin de constituir un Gabinete de concentración conservadora.

Los citados personajes se han mostrado reservadísimos, negándose a hacer declaraciones.

CONFLICTO SOLUCIONADO
Ha quedado solucionada la huelga de los ferroviarios andaluces.
En virtud de las bases convenidas para establecer el arreglo, aquellos serán equiparados a los de las demás Compañías en cuanto a las mejoras de salarios que venían solicitando hace tiempo.

El servicio ha comenzado a normalizarse, cesando las precauciones que se habían adoptado en las estaciones.

VIAJEROS ILUSTRES
Han llegado a Madrid los marqueses de Carisbrooke, hermanos de la reina, alojándose en palacio.

LEYES SANCIONADAS
La Mesa del Senado ha sometido a la sanción del rey varias leyes y los créditos de Gobernación y de otros Ministerios, aprobados últimamente por la Cámara.

LOS HABERES DE LOS MAESTROS
Ha quedado solucionada la cuestión de los haberes de los maestros.
Se acepta la fórmula de don Natalio Rivas.
Asciende a 2.000 pesetas a los maestros que cobraban 1.500 pesetas, y que ingresaron por oposición.

ESCUADRA
Ha llegado a Villagarcía la escuadra inglesa.
Celebranse grandes fiestas en honor de los marinos.

SINDICALISTAS DETENIDOS
Dicen de Barcelona que han sido detenidos seis significados sindicalistas.
En los registros que la policía practicó en sus domicilios encon-

tráronseles armas y documentos importantes.

HUELGAN LOS PELUQUEROS
También dicen de Barcelona que se han declarado en huelga todos los peluqueros.

OBrero TIROTEADO
En Tarrasa ha sido tiroteado el obrero Busquets, resultando gravemente herido.

SESIONES DE CORTES
Madrid, 27.24.—En el Senado continuó discutiéndose la reforma tributaria.
Desecháronse varias enmiendas. Fueron aprobados la mayoría de los artículos, esperándose que en la sesión del lunes quedará terminada la discusión.

Seguidamente comenzarán a discutirse los presupuestos de gastos.

CONGRESO
En esta Cámara se reprodujo el debate sobre la creación del Ayuntamiento de Melilla.
Continuó después la discusión sobre el problema ferroviario.

La mayoría de los oradores combatieron la actitud de las Compañías, abogando muchos de ellos por la nacionalización de los ferrocarriles.

Intervino de nuevo el señor Gierva, reproduciendo sus ataques contra los promotores de la última huelga, e insistiendo en que se les debe aplicar el consiguiente castigo.

INCIDENTE
Durante su discurso, el señor Gierva dió lectura a una carta que le han dirigido los consejeros y empleados de los ferrocarriles, protestando de las impugnaciones del orador contra las Compañías.

El señor Gierva, en términos enérgicos, considera esta carta como una coacción intolerable.
Requiere la opinión del presidente de la Cámara.

El señor Sánchez Guerra dice que se denunciará el hecho al Fiscal del Supremo, para que se depuren responsabilidades.
Suscitase con este motivo una animada discusión, en la que intervienen el presidente del Consejo, los señores Villanueva, Prieto, Pedregal y otros oradores, produciéndose durante este debate varios incidentes.

PRESUPUESTOS
Terminado el debate sobre la cuestión ferroviaria, comienza a discutirse el presupuesto de Fomento, aprobándose varios artículos.

CONTRA UN DIPUTADO
Una numerosa comisión de vecinos de Madrid organiza una manifestación pública para pedir al conde de Santaengracia que renuncie el acta de diputado, en vista de su actitud en la cuestión de los alquileres.

LOS FUNCIONARIOS
Continúan soliviantados los funcionarios, principalmente los de Hacienda, por las modificaciones que se han introducido en los presupuestos, y que consideran lesivas para la clase.
Insístese en que se organizará una protesta de los funcionarios perjudicados.

BOLSA DE MADRID
COTIZACIONES DE AYER
Londres a la vista..... 22.31
París a la vista..... 40.00
4 por 100 interior..... 75.95
Acciones Banco España... 528.00
5 por 100 amortizable... 96.00
4 por 100 amortizable... 89.75
Deuda exterior 4 por 100... 86.50
Ferrocarriles del Norte... 285.00
Marcos 7.70

Ultimas noticias
GOBIERNO QUE DIMITE
Berlín.—Ha dimiido el nuevo gobierno alemán.
La Asamblea nacional ha sido suspendida.

LA DIVISION DE HIERRO
Berlín.—La llamada División de hierro continúa dueña de la Pomerania.
Se ha declarado la huelga general como protesta contra el asesinato del jefe de los independentes.

UN ULTIMATUM
Bruselas.—Dicen de Aquisgram que en las inmediaciones de un fuerte belga cayeron varias granadas.

El jefe de las tropas belgas envió un "ultimatum" al ejército rojo, que ha contestado excusándose.

EN EL BRASIL
Río Janeiro.—A consecuencia del conflicto de los ferroviarios de la Leopoldina, se ha declarado la huelga general.

MULLER, JEFE DEL GOBIERNO ALEMAN
Berlín.—El Ministro de Estado, Muller, se ha encargado de la formación del nuevo gobierno alemán.

Próximos conciertos
Juan Manén y Pura Lago

Se nos dice que, entre los antiguos elementos de la empresa artística de esta capital, se agita la idea de organizar dos magníficos conciertos musicales, que tendrán lugar en los días de las próximas fiestas de Mayo.

Las figuras principales de esos dos conciertos serán el eminente violínista Juan Manén, y la notable pianista, señorita Pura Lago, aquí muy conocida y apreciada de nuestra sociedad.

La señorita Lago y el señor Manén, han escrito, ofreciéndose en condiciones ventajosísimas. Ambos artistas han obtenido últimamente en Madrid, éxitos ruidosísimos, siendo seguidamente contratados para actuar en Barcelona y en París.

Mucho celebráramos que las gestiones encaminadas a la organización de esos conciertos, obtengan resultado favorable, proporcionándonos la ocasión de admirar aquí a los citados eminentes artistas, que hoy figuran en primera línea entre los de su género.

POLITICA LOCAL
El nombramiento de alcalde

Conforme habíamos anunciado, se reunió ayer por la mañana, en el domicilio del señor Toribio Valle, el comité local del partido liberal, para determinar su actitud con motivo de la próxima constitución del Ayuntamiento.

Según se nos dice, acordóse que la minoría liberal del Ayuntamiento vote, para designar la Alcaldía, al candidato que designen los conservadores, y para el cargo de primer teniente de alcalde, a don Esteban Mandiño y Tejera, actualmente alcalde de la ciudad.

Es ya un hecho, que los conservadores proponen para alcalde, a don Juan Rumeu y García.

Hallazgos en el mar
El ayudante de Marina de Santa Cruz de la Palma, comunica a esta Comandancia que, en aguas de aquel distrito, fué encontrada y salvada, el día 11 del actual, una gabarra de madera, forrada en cobre, de 29'50 metros de eslora.

Dicha barcaza contenía carbón mineral y efectos propios para las operaciones de carga y descarga del mismo, teniendo en sus amuras, la inscripción "Cory 11".

—Por Lázaro Rodríguez ha sido encontrado, en el puerto de Naos, un bidón de alcohol, sin marca.

DOLOROSO SUCESO
UN NIÑO AHOGADO

Ayer tarde ocurrió un sensible accidente, del que resultó víctima el niño Antonio Cabrera Reyes, de 12 años de edad.

Este había ido a bañarse en una presa del barranco Santos, próxima al edificio de las Asuncionistas, acompañándole otro chico, llamado Feliciano Hernández, y estando en aquella operación, víosele de pronto desaparecer bajo el agua.

Unas mujeres que se hallaban lavando ropa por los contornos, al darse cuenta de que el niño tardaba en salir a la superficie, corrieron a pedir auxilio, avisando a un guardia municipal, que acudió con varios individuos que se encontraban por aquellas inmediaciones.

Uno de ellos, llamado Alfonso Reyes Suárez, se arrojó al agua, extrayendo a los pocos momentos a la desgraciada criatura, que hallábase ya sin vida.
Supónese que el niño, que había ido a bañarse cuando acababa de almorzar, sufrió a consecuencia de esto una congestión, y al perder el conocimiento se fué al fondo, pereciendo ahogado.

En el lugar del suceso se personaron el Juez de Instrucción, señor Pérez, acompañado del secretario accidental del Juzgado, señor Palazón, y del oficial, señor Fernaud, comenzando a practicar las diligencias del caso.
Los padres de la infeliz criatura, son Rafael Cabrera y Basilia Suárez, que habitan en la calle de Serrano, número 72.
Lamentamos sinceramente su desgracia.

PARA ELLAS

Es para mí tan grato departir con vosotras que he resuelto dedicaros, cada semana, uno de mis insubstanciales artículos. La buena amistad del director de este periódico y tres cartas anónimas que he recibido en estos días, me animan a ello, pero, debo confesaros que existe otro motivo más poderoso.

Me han asegurado que algunas (no sé cuantas) de vosotras, habéis aceptado la idea de dedicaros a la confección de zapatos, y esto, que a mí me halaga por ver aceptada la indicación que os hice ha pocos días, me obliga a demostraros no sólo gratitud sino galante correspondencia a esa atención.

Allá en mis mocedades, todas las mujeres hacían calceta y las más viejas hilaban, mientras los hombres tenían a su cargo el oficio de zapateros. Hoy os proveen éstos de las indispensables y enseñadas medias, privándoos a vosotras de aquel útil pasatiempo.

Recibid mi felicitación, no por el hecho de tomar la revancha privando a los hombres de aquella lucrativa industria, sino por el de demostrarles, poniendo en peligro vuestras delicadas manos, que para reemplazarlos en un trabajo, hasta hoy exclusivo suyo, no os falta resolución, habilidad y energía.

"Zapatero a tus zapatos", dice un refrán castellano, que podemos dar por muerto.

Antes de terminar este punto, y con riesgo de que me falte espacio para el que iba a ser objeto de este artículo, voy a haceros otra indicación.

Al implantarse la moderna moda de esos abrigos que llaman "Jersey", tuve ocasión de ver a la señora que me escribió lo que conocéis a propósito de zapatos, trabajando con agujas muy parecidas a las de los calcetines que yo usaba cuando muchacho y, al preguntarle lo que hacía, me contestó:

"Han puesto a la venta unos abrigos de estambre por los cuales piden 25 ó 30 duros y como me parecen escandalosamente caros, estoy probando a hacerme uno".

Poco tiempo después, se lo ví puesto y estaba precioso. No recuerdo cuánto me dijo haberle costado, pero vosotras podéis saberlo, pues se redujo al valor de la lana o estambre. Su confección en ratos perdidos, ignoro cuánto representa de jornales, pero también os será fácil calcularlo.

Más tarde la ví también haciendo blusas y gorritas lindísimas para una niña que tiene, y hasta una boina que es una monada.

Dejemos lo profano que me ha robado espacio para tratar puntos que no son propios de Semana Santa, aunque en ella os consientan llevar "trapos" y hacer conquistas con esos "trapos" que el diablo puso en la punta de mi vieja pluma. No autoricéis con vuestros actos esa frase impía de "carnaval de las mujeres", como califican muchos hombres a la Semana Mayor. Haced vuestras devociones; cumplid con los deberes religiosos; dejasos ver, pero sin coquetería y huyendo "en lo posible", de empujones y estrecheces al visitar los sagrarios.

No convirtáis los templos en teatros o cines de luz tenue, aunque estéis acostumbraadas a verlos con bellos cambiantes de alumbreado eléctrico; suave aroma de incienso que desvanece y música profana que embelesca. Pensad en las palabras de Jesús, que vuestras madres os enseñaron y que oiréis en estos días repetidas por sacerdotes que, al hablar desde el púlpito a cristianos de ambos sexos, de todos matices y de desigual cultura, realizan una labor difícil que les obliga a incurrir en exageraciones y errores más o menos disculpables.

Acordaos, por último, al oír el aspero sonido de las monedas cuando caen en las bandejas petitorias, que no pertenecen a mercaderes arrojados del templo por Jesús, sino a los pobres acariaciados por El; y que esas monedas, al recibir las vosotras (sea cual fuere la intención de los que las dan) no deben provocar sonrisas, ni frases galantes, ni coquilleos de vanidad por su cuantía, sino regocijo íntimo que indudablemente sentirán al pensar en los desgraciados que a sus manos lleguen.

Perdonadme; pero el diablo me dejó libre la pluma y ha salido un sermón indigesto.

R. RUIZ AGUILAR.

LA ESPIGA
GREMIO DE PANADEROS

Esta directiva convoca a sus compañeros a una reunión general que se celebrará el día 30 de Marzo, a las nueve de la mañana, en su local social, Alfonso XIII, 69, para tratar asuntos de gran interés para la buena organización del mismo. Rogamos asistan todos a la reunión.
El Secretario, Rafael Pimienta.

JUNTA DE SANIDAD

SESION DE AYER
Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad.

Asistieron, el Inspector, señor Pisaca, que actuó de secretario; el director de Sanidad Marítima, señor Pastor; alcalde, señor Mandiño; médicos municipales, señores Naveiras y Clavijo; sub-delegado de Farmacia, señor Lecuona Díaz; veterinario municipal, señor López Ruiz; farmacéutico, señor Peria; notario, señor Cabrera; y consignatario, señor La Roche, e ingeniero de Obras públicas, señor Rossi.

LA EPIDEMIA DESAPARECE
La Junta acordó, en primer término, declarar libre de epidemia, las islas de Tenerife, Lanzarote, Fuerteventura y Gomera, no haciendo lo mismo con la de Gran Canaria, por no haberse recibido telegramas de algunos sub-delegados de Medicina de aquella isla.

Este acuerdo será comunicado a la Junta provincial de Emigración, para los efectos consiguientes.

ISLAS INDEMNES
El señor Pisaca dió cuenta de que las islas de Palma y Hierro continúan indemnes, no habiéndose registrado ningún caso de gripe.

COMPORTAMIENTO DE UN MEDICO
El señor Pisaca, secundado por el director de Sanidad Marítima, propuso se hiciese constar en actas, el brillante comportamiento del médico, don Antonio Quintero y Malvar, por los relevantes servicios que ha prestado en Santa Ursula, Victoria y la Matanza, durante la epidemia gripal. La proposición fué aprobada por unanimidad.

NUEVO CEMENTERIO
Por último, se acordó proponer al gobernador civil, la aprobación del expediente sobre construcción de un nuevo cementerio en el Realejo bajo, por considerar que reúne las condiciones que exige la Real Orden de 16 de Julio de 1888.

Noticias varias
El alcalde, señor Mandiño, recibió ayer un telegrama del diputado a Cortes por estas islas, señor Van-Baumberghe, comunicándole que en la última sesión celebrada por el Congreso se aceptó una enmienda suya, creando el Instituto de Higiene en Canarias.

El día 9 del próximo mes de Abril, llegará a este puerto el trasatlántico "Infanta Isabel de Borbón", que continuará viaje para Montevideo y Buenos Aires.

Esta tarde se reunirán el Directorio del partido republicano y los nuevos concejales que han de integrar la minoría republicana del Ayuntamiento, para tratar de la próxima constitución del Consejo municipal.

Para regalos, encontrará usted una gran variedad de artículos de plata de ley y metal blanco, objetos de fantasía, carteras de seda y de piel para señoras y caballeros, y otra diversidad de artículos, en el BAZAR FRANCÉS.

La casa frutera A. TH. FIEGE & Co., de Rotterdam (Holanda), telegrafía que el hermoso vapor "Alphard" llegó anteaayer con el fruto en buenas condiciones y que la descarga comenzará mañana lunes; siendo magnífica la perspectiva para la venta de plátanos.

La Junta directiva del "Círculo de Amistad XII de Enero" ha acordado celebrar en sus salones la primera reunión de confianza, en la noche del día 4 de Abril próximo, rifándose entre las señoras y señoritas que concurren al acto un objeto de arte.

Entre la juventud reina gran entusiasmo por concurrir a estas reuniones familiares, que la entusiasta Junta de dicha Sociedad, ha acordado celebrar los días 1.º y 15 de cada mes.

SE NECESITA un chico de 12 a 14 años para recados etc.—Darán razón en esta imprenta.

La Junta directiva del Centro y Montepío de Dependientes, ha acordado celebrar en las próximas fiestas, una verbena en el Parque Recreativo. La fecha señalada es el 1.º de Mayo, conmemoración de la Fiesta del Trabajo.

Además tiene en proyecto organizar varios homenajes a los hijos ilustres de Tenerife, dedicando el primero a Viera y Clavijo.

Estos actos se verificarán en los primeros días de Mayo en el Teatro Municipal, siempre que las gestiones de la Junta para traer un orador de la Península, den el resultado apetecido.

¡ATENCIÓN!—Por ausentarse sus dueños, se venden por poco precio, dos casas situadas en esta capital, con tuberías de gas, cierre metálico, etc., y varios muebles.—Darán razón: Doctor Allart, 23.

Rhum Negus es la gran marca.

